

ОПЕРАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

В. С. Шемет

Институт национальной безопасности Республики Беларусь

Опыт стран с развитыми правовыми системами свидетельствует о том, что оперативная деятельность успешно используется как мощное оружие в борьбе с организованной экономической преступностью. Успех этой борьбы во многом предопределяет устойчивое развитие экономики в целом.

В силу глобальной трансформации мирового сообщества сегодня значительно расширились торгово-экономические связи Республики Беларусь с зарубежными государствами. Это привело к стабильному росту объемов движения через государственную границу транспортных средств и товаров.

Территория Республики Беларусь имеет исключительно выгодное положение в европейской транспортной сети. Основу ее составляют автомобильные и железнодорожные пути, входящие в трансъевропейские транспортные коридоры. Поэтому, по прогнозам, при сохранении сложившейся тенденции развития экономики Республики Беларусь к 2010 г. следует ожидать увеличения транспортных потоков в целом на 30 процентов. Это, в свою очередь, требует применения специальных форм и методов деятельности по обеспечению экономической безопасности на государственной границе.

Оперативная деятельность пограничных войск как средство обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь представляет собой систему, которая включает цель, ресурсы, необходимые для достижения цели, пути достижения цели, методы обоснования выбранного пути, что находит отражение при выработке соответствующей государственно-правовой формы реагирования на различные опасности и угрозы.

Инфраструктура экономической безопасности в общем случае содержит следующие элементы: правопорядок, справедливую судебную защиту и экономическую свободу. Поэтому именно на эти

элементы направлена деятельность организованной экономической преступности. Для того чтобы процесс формирования инфраструктуры экономической безопасности продолжался, важно обеспечить защиту вышеуказанных элементов посредством оперативной деятельности, одним из субъектов которой, согласно Закону Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» выступают оперативные подразделения пограничных войск.

Деятельность оперативных органов пограничного ведомства Республики Беларусь по обеспечению ее экономической безопасности в пограничных пространствах обусловлена спецификой решаемых задач и в соответствии со ст. 2 Закона Республики Беларусь «О пограничных войсках Республики Беларусь» включает два вида: разведывательную и оперативно-розыскную.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 25 марта 2003 г. № 116 оперативные подразделения пограничных войск осуществляют разведывательную деятельность в пределах своих полномочий. Основными задачами, которые решают оперативные подразделения пограничных войск в ходе разведывательной деятельности, являются: добывание и обработка информации о реальных и потенциальных угрозах, которые может нанести трансграничная организованная экономическая преступность, специализирующаяся на различных видах контрабандной деятельности через государственную границу; оказание содействия в реализации мер, осуществляемых государством в интересах развития экономики страны.

Оперативно-розыскная деятельность оперативных подразделений пограничных войск в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» направлена на выявление, предупреждение и пресечение противоправной деятельности, в том числе и в экономической сфере.

Как самостоятельный объект защиты экономической безопасности в пограничных пространствах предполагает комплекс мероприятий по ее обеспечению. Для того чтобы ее обеспечить, необходимо провести три группы мероприятий:

- создание и совершенствование нормативной правовой базы, определяющей полномочия и регламентирующей деятельность государства, общества и личности в пограничном пространстве

страны, а также устанавливающей их ответственность за нанесение ущерба ее экономическим интересам;

- приоритетная разработка и реализация государственных целевых комплексных программ, укрепляющих экономическую безопасность страны;

- прогнозирование развития обстановки, выработку и реализацию мер по оптимизации механизма координации деятельности общегосударственных и других органов исполнительной власти в пограничном пространстве страны по противодействию угрозам экономической безопасности Республики Беларусь.

Первые две группы мероприятий представляют собой не что иное, как правовую форму реализации функций обеспечения экономической безопасности в пограничных пространствах, т. е. основные направления деятельности государства по формированию и использованию права, правовых средств для поддержания экономической безопасности государства на должном уровне.

Что касается третьей группы, то применительно к оперативной деятельности пограничных войск она включает в себя систему мер предупреждения и выявления противоправной деятельности, наносящей ущерб экономическим интересам государства. Основными методами противодействия являются контролируемая поставка и оперативный эксперимент.

Таким образом, выбор оперативной деятельности пограничных войск как средства адекватного реагирования на угрозы экономической безопасности Республики Беларусь в пограничных пространствах обусловлен и характером опасности, и новым концептуальным подходом к оперативной деятельности, которая рассматривается как самостоятельная деятельность правового характера.